
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 256 da 219ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO 

No dia 27 de outubro de dois mil e quinze, com início às 14h00, no Auditório 

localizado no 7º andar do Palácio das Araucárias, na rua Jacy Loureiro de Campos, 

s/n, Centro Cívico, nesta Capital, com a presença dos(as) seguintes 

Conselheiros(as): Paulo Sérgio dos Santos (titular) - UGT, Ernane Garcia Ferreira 

(titular) – CUT, Helder Eduardo Vicentini (suplente) – FACIAP, Klauss Dias Kuhnen 

(suplente) - FAEP, Daniel Nojima (titular) – SEPL, Jorge Leonel de Souza (titular) 

SEDS, Elizeu Oliveira de Freitas (suplente) SESA, José Toaldo Filho (titular) – 

(FIEP), Priscilla Fátima Caetano de Lima (suplente) – FIEP, Roberto Luiz Hart 

Teixeira de Freitas (titular) – FEPASC, Célio Neves (titular) - CTB, Francisco 

Macedo Machado (suplente) FECOMÉRCIO, Denilson Pestana da Costa (titular) – 

NCST,, Fattyma Blum Gonçalves (suplente) – FEPASC, Alexandre Donizete Martins 

(suplente) – UGT e Edson Antonio dos Santos (titular) – FORÇA SINDICAL. 

Justificativas de ausências: Leila Raboni (Suplente) SRT/MTE e Margareth Sbaraini 

(titular) – SEED. Convidados: Danielle Vieira - NJA/SEDS, Carlos Walter Martins 

Pedro - FIEP e Aldameri Imthurm, Secretária Executiva do CET/SEDS; realizou-se 

a 219ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do Paraná, tendo 

como pauta: 1. ABERTURA. 2. Aprovação da Pauta. 3. Aprovação da Ata do mês 

de setembro. 4. Informes da Presidência e Secretaria Executiva. 5. Aprovação da 

solicitação da SEDS para prorrogar a 1ª etapa do Convênio nº 52/2012 

CODEFAT/SPPE/MTE, para 28/02/2016, conforme solicitado por meio do oficio 

1210/2015 - SEDS/GS. 6. Relato sobre a Previdência Rural – Cons. Carlos Alberto 

Gabiatto – CTB. 7. Apresentação de dados do CAGED (Cadastro Geral de 

Empregados e Desempregados)- Setembro - 2015 - Juliano Antonio Rodrigues 

Padilha - (SEDS/SPT). 8. Relato do GT - Piso Mínimo Regional. 9. Reunião 

Descentralizada de Campo Mourão. 10. Outros Assuntos. 11.ENCERRAMENTO. 01. 

Abertura: O Presidente Paulo Sérgio dos Santos (UGT) iniciou a reunião 

cumprimentando a todos(as) passando para o segundo item da pauta. 2. 

Aprovação da Pauta. A Pauta foi aprovada. 3. Aprovação da Ata da Reunião 

Ordinária do CET realizada no dia 29 de setembro. O Presidente perguntou se 

todos estavam de acordo com o teor da ata e se havia alguma observação a ser 

feita. O Conselheiro Ernane (CUT) informou que fez algumas correções na Ata da 

Reunião Extraordinária que foi realizada para alterar o Regimento Interno do CET. 

Na sequência foi solicitado a exibição da mesma no telão para apreciação dos 

conselheiros(as) e houve um questionamento da conselheira Priscilla (FIEP) que 

informou não ter recebido a mencionada ata. O Presidente Paulo Sergio 

esclareceu que esta ata foi enviada a todos os conselheiros(as) logo após a 

realização da reunião, juntamente com o Regimento Interno alterado, para 

apreciação e considerações. O Presidente solicitou à Secretaria Executiva que 

encaminhasse novamente a mencionada Ata à conselheira Priscilla da FIEP. Foi 

decido deixar para o final da reunião a aprovação destas duas atas.4. Informes da 

Presidência e Secretaria Executiva. O Presidente Paulo Sérgio perguntou à 

Secretária Executiva se havia algum Informe e na negativa foi passado para o 

próximo item da pauta. 5. Aprovação da solicitação da SEDS para prorrogar a 1ª 

etapa do Convênio nº 52/2012 CODEFAT/SPPE/MTE, para 28/02/2016, conforme 

solicitado por meio do oficio 1210/2015 - SEDS/GS. O servidor e técnico da 

Superintendência da Política do Trabalho da SEDS, Walter Gonçalves 

cumprimentou a todos e fez esclarecimentos sobre o que foi alterado neste 

Convênio, já aprovado anteriormente pelo Conselho. Walter informou que tiveram 

problemas na sub-rogação com o Ministério do Trabalho, pontuando todas as 

dificuldades que se apresentaram até a presente data. Concluídas as explicações o 

Conselheiro Edson (FORÇA SINDICAL) perguntou para que se destinavam estes 



recursos que estariam aprovando. Walter respondeu que eram recursos de custeio 

destinados ao pagamento de aluguéis, manutenção da rede de agências, etc.. O 

conselheiro Edson (FORÇA SINDICAL) perguntou também dos prazos para 

utilização destes recursos o que foi esclarecido pelo técnico e pelo 

Superintendente da Política do Trabalho da SEDS, Sr. Jorge Leonel. O Presidente 

perguntou se havia alguma dúvida sobre o assunto e como não houve 

manifestação contrária, foi aprovada a Resolução 341/215 referente a 

prorrogação de execução da Primeira Etapa do Convênio n° 52 

MTE/SPPE/CODEFAT – SEDS/Paraná, de 14 de dezembro 2014 para 28 de 

fevereiro de 2016 nos termos do ofício nº 1210/2015-GS SEDS. Ernane (CUT) 

voltou ao assunto da aprovação das Atas que já se entrava no telão para 

esclarecer suas alterações. Concluindo as correções efetuadas na presença dos 

conselheiros, as Atas das reuniões 219ª Ordinária e 39ª Extraordinária realizadas 

em 29 de setembro foram aprovadas. 6. Relato sobre a Previdência Rural – Cons. 

Carlos Alberto Gabiatto. O conselheiro da CTB, Sr. Carlos Alberto fez um relato 

sobre a reivindicação das trabalhadoras rurais do Paraná com relação a 

manutenção dos direitos sociais conquistados na Assembleia Nacional Constituinte 

de 1988, tendo em vista a tentativa do Governo Federal em alterar as regras de 

aposentadoria rural, principalmente no tocante ao aumento da idade mínima. O 

Conselheiro fez a leitura do documento e entregou uma cópia ao Presidente do 

CET . (ANEXO I). Na sequência, o conselheiro da FAEP, Sr. Klauss Dias Kuhnen fez 

algumas considerações sobre a Agricultura Familiar que trata da representação 

sindical mencionando o Decreto Lei nº 1166 de 1971. O Presidente agradeceu a 

participação e fez a leitura do Ofício 0477/15 da Presidência da Federação dos 

Trabalhadores na Agricultura Familiar do Estado do Paraná que encaminhou o 

referido manifesto. Paulo Sérgio (UGT) solicitou que a Secretaria Executiva envie 

para todos os conselheiros, cópia do referido documento para que possam fazer a 

sua divulgação e a adesão a causa. 7. Apresentação de dados do CAGED 

(Cadastro Geral de Empregados e Desempregados)- Setembro - 2015 - Juliano 

Antonio Rodrigues Padilha - (SEDS/SPT). Juliano (SEDS/SPT) fez a apresentação 

de um “power-point” com estes dados. (ANEXO II). 8. Relato do GT - Piso Mínimo 

Regional. O Superintendente da Política do Trabalho Sr. Jorge Leonel (SEDS) fez 

um relato sobre a primeira reunião realizada pelo Grupo de Trabalho Tripartite , 

que irá apresentar a proposta do reajuste do Salário Mínimo Regional. 

Jorge(SPT/SEDS) informou que foi agendada a segunda reunião para o dia 11/11 

às 16h30 nesta SEDS. O Conselheiro Klauss (FAEP) informou que no dia 11/11, 

pela manhã, haverá uma reunião na FAEP, com os representantes da Bancada 

Patronal para discussão deste assunto. O Conselheiro Ernane (CUT) disse que o 

GT deve pautar outras discussões que não seja só a do Piso Mínimo Regional, 

como a questão do fechamento das Agências dos Trabalhadores no Estado, a 

emissão das Carteiras de Trabalho, entre outras. Klauss (FAEP) falou da 

importância das reuniões descentralizadas para se aproximar dos Conselhos 

Municipais e fortalecer estas políticas. Paulo Sérgio observou a importância de se 

divulgar o resultado das reuniões descentralizadas do CET, reiterando que a SEDS 

divulgue as ações do Conselho no site da Secretaria. O Presidente anunciou a 

presença do vice-presidente da FIEP na reunião, Sr. Carlos Walter que na 

sequência fez uso da palavra. Dr. Carlos Walter agradeceu a oportunidade de 

participar desta plenária e fez um relato sobre a metodologia e estratégias a 

serem adotadas. Disse que a sua bancada realizou uma reunião no G19 para 

proceder o alinhamento. Carlos Walter mencionou alguns pontos que foram de 

suma importância na negociação de 2014: o consenso, a aprovação unânime, a 

aceitação do governo do que foi negociado e a aprovação da Lei, na Assembleia 

Legislativa. O vice presidente da FIEP citou a situação de instabilidade atual do 

governo e disse que a data base é 1º de maio, e que está muito difícil se fazer 

previsões nesta situação. Carlos Walter endossou a proposta do conselheiro 

Denilson(NCST) de que se façam discussões maiores como saúde e segurança no 

trabalho. Carlos Walter agradeceu a oportunidade dada pelo Conselho do 



Trabalho. O Presidente agradeceu a participação do Vice-presidente da FIEP. O 

Conselheiro Edson (FORÇA SNDICAL) fez um relato de um evento que participou 

em Gravataí – RS organizado pelas montadoras e apresentou alguns dados sobre 

a frota de caminhões no Brasil. O conselheiro Denilson (NCST) disse que tem 

gente entrando na crise e outras saindo da crise. Ele mencionou um tema que 

acha muito relevante para discussão neste espaço é a política econômica, de 

desenvolvimento do país e do Paraná. Falou dos equívocos desta política do 

Governo Federal, com relação aos privilégios dados ao sistema financeiro que não 

produz. O conselheiro da NCST concluiu dizendo que este Conselho deve tratar 

dos grandes temas e questionar os Conselhos Nacionais. O Conselheiro Alexandre 

(UGT) fez algumas considerações a respeito de se fixar metas. O Sr. Carlos 

Walter, vice-presidente da FIEP concluiu enfatizando a importância de se trabalhar 

juntos neste período de retração econômica. Disse que é preciso envidar esforços 

para não se perder as conquistas e entende que este grupo deve se ater, na 

defesa dos interesses dos empregados e dos empregadores. Discutindo outros 

temas de grande relevância para os trabalhadores que são a sua qualificação 

profissional, produtividade, etc.. Carlos Walter citou o projeto “Operário Padrão” 

que já existiu no Estado e que ele acha que poderia reativá-lo através do 

Conselho, com a participação dos Empresários e de toda a classe trabalhadora e 

suas representações. Carolos Walter falou da valorização deste profissional e que 

não custa quase nada para o Governo, que pode fazer a parceria com todos os 

segmentos. O presidente Paulo Sérgio agradeceu a participação do vice-

presidente da FIEP. 9. Reunião Descentralizada de Campo Mourão. O Presidente 

ratificou que é necessário que os conselheiros confirmem até o dia 06 de 

novembro a sua participação na reunião de Campo Mourão. 10. Outros Assuntos. 

Jorge Leonel (SEDS) informou que em 2009, na época do Secretário Nelson 

Garcia, houve uma provocação através do MTE no sentido de se buscar uma 

municipalização da Agência do Trabalhador de Curitiba. Disse que existem dois 

convênios SINE no Município de Curitiba: um é da Prefeitura Municipal de Curitiba, 

onde as Agências funcionam nas ruas da Cidadania e o outro Convênio é o da 

Secretaria de Estado do Trabalho , isto é, do Governo do Estado do Paraná com 

com o Ministério do Trabalho. Foi questionado pelo MTE porque o governo 

municipal não assume a Agência do Trabalhador de Curitiba. Jorge Leonel 

informou que foi procurado pela Vice Prefeita Mirian Gonçalves e a mesma 

informou que não há interesse e nem condições financeiras do muniucípio de 

Curitiba ficar com a Agência. O conselheiro Edson (FORÇA SINDICAL) mencionou 

a participação de sua Federação no evento “Dia D” de Pinais e Jorge Leonel 

(SPT/SEDS) também relatou a participação da SEDS neste evento. Paulo 

Sergio(UGT) encerrou informando da participação no evento Outubro Rosa na 

Boca Maldita em Curitiba. . 11. ENCERRAMENTO. E nada mais havendo a tratar, o 

presidente Paulo Sérgio agradeceu a todos pela presença, e deu por encerrada a 

219ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho, da qual eu, Aldameri 

Imthurm, lavrei a presente ata. Curitiba, 27 de outubro de 2015. 

 


